

## 收获满满! 马来西亚华裔学生探索中华文化



9月14日至22日,为期9天的“黄廷方奖学金马来西亚中学生中华文化体验营”顺利举行。本次体验营由福建省海外联谊会、黄廷方慈善基金会主办,华侨大学承办。来自马来西亚21所中学的48名品学兼优的华裔学生及2名领队老师,共同度过了一段奔赴山海的难忘时光。从海滨城市厦门,到革命圣地延安,再到千年古都西安,这不仅是一次地理上的跨越,更是一场品读中华文化的旅程。

### 厦门篇： 鹭岛风情，嘉庚华章

随着MF8706航班的降落,同学们踏上了探索中华文化的旅程。厦门,这座美丽的海滨城市,以它独有的方式,欢迎着远道而来的马来西亚学子们。

#### 集美风光,塔影铭记嘉庚魂

第一站是巍峨耸立的集美塔。这里是集美城区新地标,是“嘉庚精神”熠熠生辉的象征。

仰望这座雄伟的建筑,营员沈煥雯由衷感慨:“我必须说,它是在厦门看到的第一个景点,就给我留下了极深刻的印象。”

步入集美人文馆,营员们认真聆听陈嘉庚研究专家吴吉堂的讲解,探寻“一个人,一座城,一精神,三文化”的深刻内涵。

展厅深处,“忠诚公义、诚信坚毅、勤勉节俭、勇于创新”熠熠生辉的十六个大字,闪耀出历久弥新、永垂不朽的“嘉庚精神”。

转至集美学村,营员们来到陈嘉庚纪念馆。在这里,一场刺激紧张的“寻宝活动”让大家身临其境,大家纷纷在朋友圈分享感悟:“陈嘉庚先生的无私奉献与爱国情怀,深深打动了我。”“边玩边学,寻宝活动真是太有意思啦!”此刻,“嘉庚精神”不再只是停留在书本上的文字,而是化身为一件件具体的物品,生动呈现在营员们眼前。

#### 龙舟竞渡,团队精神光芒耀

集美龙舟池是陈嘉庚先生为龙舟体育竞技而建造的中国第一座龙舟竞渡湖,而马来西亚营员的龙舟体验活动,就在龙舟池中进行。

“哇哦!是宽柔中学的学长来当龙舟教练啦!”同学们欢呼雀跃,瞬间拉近了彼此的距离。随着哨声响起,嗖的一下,三艘龙舟如离弦之箭般划破龙舟池的平静,伴随着整齐划一的口号与节拍,一场激情四溢的龙舟竞赛开始了。尽管水花四溅,鞋子裤子尽湿,但每个人的脸上都洋溢着难以掩饰的欢乐。

赛后,营员颜君洁分享道:“很开心我们在友谊赛中夺得第一,而这一切都离不开团队合作和信任。这两个道理对我们而言一点都不陌生,但这叶龙舟却真正地让我们了解了这两个词背后的古人智慧。”

#### 中秋博饼,特色习俗添欢乐

营员们还体验了闽南地区独特的博饼活动,骰子在碗里欢快跳跃,旋转,最后稳稳落定。那一刻,空气仿佛凝固了,紧接着就能欣赏营员们各种各样的反应——有人瞪大眼睛,连连惊呼,好像中了大奖;有人则

唉声叹气,但眼神却牢牢盯在碗里,显然是乐在其中。

在博饼中,营员们也了解到这项活动的由来。大家兴奋地交流着,眼睛里闪烁着“发现新大陆”的光芒:“博饼太有意思啦!我要把这项习俗带回马来西亚,明年中秋我要和家人一起博饼!”

#### 海岛漫步,万国建筑话古今

鼓浪屿,一颗镶嵌在碧海蓝天之间的璀璨明珠。走在鼓浪屿的蜿蜒小巷中,营员张觉方赞叹道:“我非常喜欢鼓浪屿的建筑物,每一栋建筑物仿佛都在告诉我岁月的沉淀,带出了浓厚的古早气息。”

营员们纷纷举起手中的相机,“咔嚓咔嚓”快门声此起彼伏,想要将这里的海浪、沙滩与建筑,永远定格为美丽的画卷。

#### 书院游园,月满中秋寄情思

在仙岳书院,营员们参与了一场别开生面的“月是故乡明”中秋游园盛会。方宇主讲老师以月亮为引,深入浅出地解读了其物理与精神的多重象征,让营员们对中秋节有了更深刻的理解。

随后,穿汉服、写书法、做灯笼、猜灯谜、弹古筝、练武术等体验活动精彩纷呈,营员们玩得不亦乐乎。营员徐宇彤兴奋地说:“我特别喜欢这里的活动,这些经历极大地丰富了我的文化认知。”

#### 双子塔顶,纵览鹭岛全景美

沙坡尾的海峡世贸大厦,又称作“双子塔”,以其雄伟的姿态矗立于天际。营员们乘坐高速电梯直抵塔顶,瞬间穿越至百米的高空,从这里俯瞰厦门全景,碧海蓝天与错落有致的城市建筑交相辉映。这次登顶让营员们觉得兴奋和刺激,更让他们对这座城市留下了美好而深刻的印象。

### 延安篇： 艰苦奋斗，精神永存

从厦门行至延安,沿途掠过黄土高原、古朴窑洞,营员们欢呼雀跃。这里有不同于东南沿海的景致,呈现出独特的地理风景与人文风貌。

#### 王家坪里,重温艰辛奋斗史

抵达王家坪,营员们认真聆听讲解,通过一幅幅历史照片、一件件珍贵物件和一个个动人故事,共同见证这里艰苦奋斗的历史,感受一代伟人毛泽东深厚而博大的人文情怀。

众多学子内心生出无尽感慨:“历史不仅仅是书本上的文字和图片,更是我们脚下这片土地上曾经发生的故事。”“我们深刻体会到今天的幸福生活来之不易,我们更应该自信大方、刚毅自强。”

#### 安塞腰鼓,黄土高原情飞扬

在枣园文化广场,随着鼓声的响起,整个广场仿佛被一股无形的力量所震撼,安塞腰鼓的鼓手们身着传统服饰,动作整齐划一,气势磅礴。随后,营员们在认真练习后,也亲自上阵体验。

一曲终了,营员张镒晴意犹未尽:“在打鼓时,猛烈的太阳中夹杂着冷风,吹动着、鼓舞着我热烈的内心。”是啊!这安塞腰鼓如同黄土高原上奔腾不息的黄河水,满载着生命的律动与力量,怎能不令人心驰神往?

#### 黄帝陵园,华夏儿女心相连

初抵黄帝陵,庄严肃穆的场景令人心生敬畏。这里是中华民族的精神象征,见证了历史变迁和文化传播。

营员叶梁宇慧感慨万千:“现在,我站在这里,感觉好像与我素不相识但又熟悉的祖先们汇聚于此。我是福建南安人,这次到了黄帝陵,下次就该回南安看看了。”

### 西安篇： 穿越千年，对话古今

提及西安,羊肉泡馍的鲜美与biang biang面的劲道仿佛还在营员们的味蕾上跳动。漫步古城墙上,仿佛能看到先人穿梭的身影;伫立兵马俑前,无不被“世界第八大奇迹”所深深震撼;聆听驼铃声声,丝绸之路的故事仿佛就在耳边回响;置身于大唐不夜城,古时长安的繁华与魅力尽在眼前。

#### 古城墙楼,历史的足迹

西安城墙,是中国现存规模最大、保存最完整的古代城垣之一。步入城楼,营员们兴奋地交流:“榫卯发明太厉害了!城楼竟然能屹立千年不倒!”“哇!这个穿唐装的姐姐真漂亮,我也想穿上古人的衣裳!”

这里每一块砖石都记录着历史的变迁,人们的每一步脚印都踏在了厚重的文化之上。

#### 秦始皇陵,文明的震撼

踏入秦始皇帝陵兵马俑博物馆的那一刻,同学们无不被眼前宏伟壮观的景象所深深震撼。而亲手仿制兵马俑,更是让他们深切地体会到了古代工匠那令人钦佩的智慧与精湛的匠心。

营员洪彩暄兴奋地展示着自己的作品,感慨万千地说:“这真令人惊叹!古人的智慧让我们由衷赞叹,今天能够亲眼见到并从历史书页中‘走出’的兵马俑,这份震撼实在难以言表!”

#### 驼铃传奇,文化的共鸣

19日晚上,西安华夏大剧院里,一场精彩的《驼铃传奇》实景演出正在上演,华丽真实的布景、精彩紧凑的表演让营员们沉浸其中。

营员林蔚杰赞叹地写道:“《驼铃传奇》的演出让我仿佛亲身经历了丝绸之路的艰辛与辉煌,那些生动的表演让我对中华文化的博大精深有了更深刻的认识。”

#### 月圆人团圆,情满中马间

2024年是中国同马来西亚建交50周年暨“中马友好年”。在这趟跨越千山万水的旅程中,中马两国的朋友因缘际会,共同编织了一段温馨而深刻的记忆。缘分如同那细密的针线,将彼此的心紧紧相连;而中秋之夜明亮的满月,也照亮了两国人民共同前行的道路。

营员赖恬恩动容地说:“很喜欢中国厦门人的口音,有种特别的韵味,也很高兴体验到正宗的中华文化。同时也很荣幸能够将马来西亚华人的文化带给这里的人们,例如干杯时的‘Yam Xing’!这是一次很有趣的文化交流体验!”

从中国的东南部到西北部,每一站的停留与体验,都是一次心灵的触动,每一次的交流,都加深了人们对彼此文化的理解和尊重。

正如陈冠翰同学所言:“相知无远近,万里尚为邻,虽然我们相隔千里,但我们仍拥有着共同的文化,同根同源。”他提笔写下《中华文化体验营有感》一诗,表达了对祖国认同感和自豪感。

中华文化是一本厚重的书,需要慢慢阅读,细细品味。期待更多的海外友人能够来到中国,与我们一同经历,一同感受,一起读中国。

(符慧琳 臧胜楠 来源:华侨大学)